

Lösungen quadratische Gleichungen I (Gleichungen lösen)**Ergebnisse:**

E1	$4x^2 = 1 \Leftrightarrow x_1 = \frac{1}{2} \vee x_2 = -\frac{1}{2}$
E2	$x^2 + 4x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = -4$
E3	$2x^2 - 16x + 14 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 7 \vee x_2 = 1$
E4	$(x+2)^2 = 16 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -6$
E5	$4x^2 - 16 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -2$
E6	$x^2 - 8x + 7 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 7 \vee x_2 = 1$
E7	$x^2 + \pi x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = -\pi$
E8	$2(x+3)^2 - 18 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = -6$
E9	$-x^2 + x = -\frac{1}{2} \Leftrightarrow x_1 = \frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}} \vee x_2 = \frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}}$
E10	$3x^2 + 12x + 3 = 0 \Leftrightarrow x_1 = -2 + \sqrt{3} \vee x_2 = -2 - \sqrt{3}$
E11	$-x^2 + 8x - 8 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 4 + \sqrt{8} \vee x_2 = 4 - \sqrt{8}$
E12	$4(x-4)^2 = 32 \Leftrightarrow x_1 = 4 + \sqrt{8} \vee x_2 = 4 - \sqrt{8}$
E13	$\frac{1}{12}x^2 - x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = 12$
E14	$\frac{1}{4}x^2 + 2x - \frac{2}{5} = 0 \Leftrightarrow x_1 = -4 + \sqrt{\frac{88}{5}} \vee x_2 = -4 - \sqrt{\frac{88}{5}}$
E15	$\frac{3}{16}x^2 - \frac{3}{4}x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = 4$
E16	$-\frac{3}{4}x^2 + 3x + 9 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 6 \vee x_2 = -2$
E17	$\frac{3}{2}x^2 - x - 4 = 0 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -\frac{4}{3}$
E18	$\frac{3}{4}x^2 - \frac{1}{3}x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = \frac{4}{9}$
E19	$2x^2 - \frac{10}{3}x - \frac{4}{3} = 0 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -\frac{1}{3}$
E20	$\frac{2}{3}x^2 + 4x = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = -6$

Allgemeine Form der quadratischen Gleichung: $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$

Beispiele für unterschiedliche Lösungsverfahren:

Beispiel 1:

Typ $a_2x^2 + a_0 = 0$ Lösung durch Wurzelziehen

$$8x^2 = 2 \mid : 8 \Leftrightarrow x^2 = \frac{1}{4} \mid \sqrt{\quad} \Leftrightarrow |x| = \frac{1}{2} \Leftrightarrow x_{1/2} = \pm \frac{1}{2}$$

$$\text{Probe: } x_1 = \frac{1}{2} \Rightarrow 8 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^2 = 8 \cdot \frac{1}{4} = 2 \quad x_2 = -\frac{1}{2} \Rightarrow 8 \cdot \left(-\frac{1}{2}\right)^2 = 8 \cdot \frac{1}{4} = 2$$

Beispiel 2:

Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt

$$2x^2 + 8x = 0 \Leftrightarrow x(2x + 8) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \text{ (Satz vom Nullprodukt)}$$

$$2x + 8 = 0 \mid -8 \Leftrightarrow 2x = -8 \mid : 2 \Leftrightarrow x_2 = -4$$

$$\text{Probe: } x_1 = 0 \Rightarrow 2 \cdot 0 + 8 \cdot 0 = 0 \quad x_2 = -4 \Rightarrow 2 \cdot (-4)^2 + 8 \cdot (-4) = 2 \cdot 16 - 32 = 0$$

Beispiel 3:

Typ $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p-q-Formel oder der quadratischen Ergänzung

$$4x^2 - 32x + 28 = 0 \mid : 4 \Leftrightarrow x^2 - 8x + 7 = 0$$

$$\Rightarrow p = -8 \quad q = 7 \quad D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 16 - 7 = 9 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{9} = 3$$

$$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left| \begin{array}{l} x_1 = 4 + 3 = 7 \\ x_2 = 4 - 3 = 1 \end{array} \right. \quad \text{Probe: } \begin{array}{l} 4 \cdot 49 - 32 \cdot 7 + 28 = 0 \\ 4 \cdot 1 - 32 \cdot 1 + 28 = 0 \end{array}$$

Beispiel 4:

Typ: Die Variable x liegt in einer quadrierten Summe vor. Lösung durch Wurzelziehen

$$2(x+2)^2 = 32 \mid : 2 \Leftrightarrow (x+2)^2 = 16 \mid \sqrt{\quad} \Leftrightarrow |x+2| = 4$$

$$\Leftrightarrow x+2 = 4 \Leftrightarrow x_1 = 2 \quad \text{Probe: } 2(2+2)^2 = 2 \cdot 16 = 32$$

$$\Leftrightarrow x+2 = -4 \Leftrightarrow x_2 = -6 \quad \text{Probe: } 2(-6+2)^2 = 2 \cdot 16 = 32$$

Ausführliche Lösungen:

A1	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$4x^2 = 1$

A1	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_0 = 0$ Lösung durch Wurzelziehen $4x^2 = 1 : 4 \Leftrightarrow x^2 = \frac{1}{4} \sqrt{\quad} \Leftrightarrow x = \frac{1}{2} \Leftrightarrow x_1 = \frac{1}{2} \vee x_2 = -\frac{1}{2}$ Probe: $x_1 = \frac{1}{2} \Rightarrow 4 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^2 = 4 \cdot \frac{1}{4} = 1$ $x_2 = -\frac{1}{2} \Rightarrow 4 \cdot \left(-\frac{1}{2}\right)^2 = 4 \cdot \frac{1}{4} = 1$

A2	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$x^2 + 4x = 0$

A2	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt $x^2 + 4x = 0 \Leftrightarrow x(x+4) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0$ (Satz vom Nullprodukt) $x+4 = 0 -4 \Leftrightarrow x_2 = -4$ Probe: $x_1 = 0 \Rightarrow 0^2 + 4 \cdot 0 = 0 + 0 = 0$ $x_2 = -4 \Rightarrow (-4)^2 + 4 \cdot (-4) = 16 - 16 = 0$

A3	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$2x^2 - 16x + 14 = 0$

A3	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> <p>$2x^2 - 16x + 14 = 0 : 2 \Leftrightarrow x^2 - 8x + 7 = 0$</p> <p>$p = -8 \quad q = 7 \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 16 - 7 = 9 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{9} = 3$</p> <p>$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = 4 + 3 = 7 \\ x_2 = 4 - 3 = 1 \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 7 \vee x_2 = 1$</p> <p>Probe :</p> <p>$x_1 = 7 \Rightarrow 2 \cdot 49 - 16 \cdot 7 + 14 = 98 - 112 + 14 = 0$</p> <p>$x_2 = 1 \Rightarrow 2 \cdot 1 - 16 \cdot 1 + 14 = 2 - 16 + 14 = 0$</p>

A4	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$(x + 2)^2 = 16$

A4	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ: Die Variable x liegt in einer quadrierten Summe vor. Lösung durch Wurzelziehen</p> <p>$(x + 2)^2 = 16 \sqrt{\quad} \Leftrightarrow x + 2 = 4$</p> <p>$x + 2 = 4 -2 \Leftrightarrow x_1 = 2$</p> <p>$x + 2 = -4 -2 \Leftrightarrow x_2 = -6 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -6$</p> <p>Probe :</p> <p>$x_1 = 2 \Rightarrow (2 + 2)^2 = 4^2 = 16$</p> <p>$x_2 = -6 \Rightarrow (-6 + 2)^2 = (-4)^2 = 16$</p>

A5	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$4x^2 - 16 = 0$

A5	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_0 = 0$ Lösung durch Wurzelziehen $4x^2 - 16 = 0 : 4 \Leftrightarrow x^2 - 4 = 0 + 4 \Leftrightarrow x^2 = 4 \sqrt{\quad} \Leftrightarrow x = 2 \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -2$ Probe: $x_1 = 2 \Rightarrow 4 \cdot (2)^2 - 16 = 4 \cdot 4 - 16 = 16 - 16 = 0$ $x_2 = -2 \Rightarrow 4 \cdot (-2)^2 - 16 = 4 \cdot 4 - 16 = 16 - 16 = 0$

A6	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$x^2 - 8x + 7 = 0$

A6	Ausführliche Lösung:
	Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung $x^2 - 8x + 7 = 0$ $p = -8 \quad q = 7 \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 16 - 7 = 9 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{9} = 3$ $x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = 4 + 3 = 7 \\ x_2 = 4 - 3 = 1 \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 7 \vee x_2 = 1$ Probe: $x_1 = 7 \Rightarrow 2 \cdot 49 - 16 \cdot 7 + 14 = 98 - 112 + 14 = 0$ $x_2 = 1 \Rightarrow 2 \cdot 1 - 16 \cdot 1 + 14 = 2 - 16 + 14 = 0$

A7	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$x^2 + \pi x = 0$

A7	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt</p> $x^2 + \pi x = 0 \Leftrightarrow x(x + \pi) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \text{ (Satz vom Nullprodukt)}$ $x + \pi = 0 \mid -\pi \Leftrightarrow x_2 = -\pi$ <p>Probe:</p> $x_1 = 0 \Rightarrow 0^2 + \pi \cdot 0 = 0 + 0 = 0$ $x_2 = -\pi \Rightarrow (-\pi)^2 + \pi \cdot (-\pi) = \pi^2 - \pi^2 = 0$

A8	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$2(x+3)^2 - 18 = 0$

A8	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ: Die Variable x liegt in einer quadrierten Summe vor. Lösung durch Wurzelziehen</p> $2(x+3)^2 - 18 = 0 \mid :2 \Leftrightarrow (x+3)^2 - 9 = 0 \mid +9 \Leftrightarrow (x+3)^2 = 9 \mid \sqrt{} \Leftrightarrow x+3 = 3$ $x+3 = 3 \mid -3 \Leftrightarrow x_1 = 0$ $x+3 = -3 \mid -3 \Leftrightarrow x_2 = -6 \Leftrightarrow x_1 = 0 \vee x_2 = -6$ <p>Probe:</p> $x_1 = 0 \Rightarrow 2(0+3)^2 - 18 = 2 \cdot 3^2 - 18 = 2 \cdot 9 - 18 = 18 - 18 = 0$ $x_2 = -6 \Rightarrow 2(-6+3)^2 - 18 = 2 \cdot (-3)^2 - 18 = 2 \cdot 9 - 18 = 18 - 18 = 0$

A9	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$-x^2 + x = -\frac{1}{2}$

A9	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> $-x^2 + x = -\frac{1}{2} \quad +\frac{1}{2} \Leftrightarrow -x^2 + x + \frac{1}{2} \cdot (-1) \Leftrightarrow x^2 - x - \frac{1}{2} = 0$ $p = -1 \quad q = -\frac{1}{2} \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = \frac{1}{4} + \frac{1}{2} = \frac{3}{4} \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{\frac{3}{4}}$ $x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = \frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}} \\ x_2 = \frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = \frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}} \vee x_2 = \frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}}$ <p>Probe :</p> $x_1 = \frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}} \Rightarrow -\left(\frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}}\right)^2 + \left(\frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}}\right) = -\left(\frac{1}{4} + \frac{\sqrt{3}}{4} + \frac{3}{4}\right) + \left(\frac{1}{2} + \sqrt{\frac{3}{4}}\right)$ $= -\frac{1}{4} - \frac{\sqrt{3}}{4} - \frac{3}{4} + \frac{2}{4} + \sqrt{\frac{3}{4}} = -\frac{2}{4} = -\frac{1}{2}$ $x_2 = \frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}} \Rightarrow -\left(\frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}}\right)^2 + \left(\frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}}\right) = -\left(\frac{1}{4} - \frac{\sqrt{3}}{4} + \frac{3}{4}\right) + \left(\frac{1}{2} - \sqrt{\frac{3}{4}}\right)$ $= -\frac{1}{4} + \frac{\sqrt{3}}{4} - \frac{3}{4} + \frac{2}{4} - \sqrt{\frac{3}{4}} = -\frac{2}{4} = -\frac{1}{2}$

A10	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$3x^2 + 12x + 3 = 0$

A10	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> <p>$3x^2 + 12x + 3 = 0 \mid : 3 \Leftrightarrow x^2 + 4x + 1 = 0$</p> <p>$p = 4 \quad q = 1 \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 4 - 1 = 3 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{3}$</p> <p>$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = -2 + \sqrt{3} \\ x_2 = -2 - \sqrt{3} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = -2 + \sqrt{3} \vee x_2 = -2 - \sqrt{3}$</p> <p>Probe :</p> <p>$x_1 = -2 + \sqrt{3} \Rightarrow 3 \cdot (-2 + \sqrt{3})^2 + 12 \cdot (-2 + \sqrt{3}) + 3 = 3 \cdot (4 - 4 \cdot \sqrt{3} + 3) + 12 \cdot (-2 + \sqrt{3}) + 3$ $= 12 - 12 \cdot \sqrt{3} + 9 - 24 + 12 \cdot \sqrt{3} + 3 = 12 + 9 - 24 + 3 - 12 \cdot \sqrt{3} + 12 \cdot \sqrt{3} = 0$</p> <p>$x_2 = -2 - \sqrt{3} \Rightarrow 3 \cdot (-2 - \sqrt{3})^2 + 12 \cdot (-2 - \sqrt{3}) + 3 = 3 \cdot (4 + 4 \cdot \sqrt{3} + 3) + 12 \cdot (-2 - \sqrt{3}) + 3$ $= 12 + 12 \cdot \sqrt{3} + 9 - 24 - 12 \cdot \sqrt{3} + 3 = 12 + 9 - 24 + 3 + 12 \cdot \sqrt{3} - 12 \cdot \sqrt{3} = 0$</p>

A11	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$-x^2 + 8x - 8 = 0$

A11	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> <p>$-x^2 + 8x - 8 = 0 \mid \cdot (-1) \Leftrightarrow x^2 - 8x + 8 = 0$</p> <p>$p = -8 \quad q = 8 \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 16 - 8 = 8 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{8}$</p> <p>$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = 4 + \sqrt{8} \\ x_2 = 4 - \sqrt{8} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 4 + \sqrt{8} \vee x_2 = 4 - \sqrt{8}$</p> <p>Probe :</p> <p>$x_1 = 4 + \sqrt{8} \Rightarrow -(4 + \sqrt{8})^2 + 8 \cdot (4 + \sqrt{8}) - 8 = -(16 + 8 \cdot \sqrt{8} + 8) + 8 \cdot (4 + \sqrt{8}) - 8$ $= -16 - 8 \cdot \sqrt{8} - 8 + 32 + 8 \cdot \sqrt{8} - 8 = -16 - 8 + 32 - 8 - 8 \cdot \sqrt{8} + 8 \cdot \sqrt{8} = 0$</p> <p>$x_2 = 4 - \sqrt{8} \Rightarrow -(4 - \sqrt{8})^2 + 8 \cdot (4 - \sqrt{8}) - 8 = -(16 - 8 \cdot \sqrt{8} + 8) + 8 \cdot (4 - \sqrt{8}) - 8$ $= -16 + 8 \cdot \sqrt{8} - 8 + 32 - 8 \cdot \sqrt{8} - 8 = -16 - 8 + 32 - 8 + 8 \cdot \sqrt{8} - 8 \cdot \sqrt{8} = 0$</p>

A12	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$4(x-4)^2 = 32$

A12	Ausführliche Lösung:
	Typ: Die Variable x liegt in einer quadrierten Summe vor. Lösung durch Wurzelziehen
	$4(x-4)^2 = 32 :4 \Leftrightarrow (x-4)^2 = 8 \sqrt{\quad} \Leftrightarrow x-4 = \sqrt{8}$
	$x-4 = \sqrt{8} +4 \Leftrightarrow x_1 = 4 + \sqrt{8}$
	$x-4 = -\sqrt{8} +4 \Leftrightarrow x_2 = 4 - \sqrt{8} \Leftrightarrow x_1 = 4 + \sqrt{8} \vee x_2 = 4 - \sqrt{8}$
	Probe:
	$x_1 = 4 + \sqrt{8} \Rightarrow 4(4 + \sqrt{8} - 4)^2 = 4(\sqrt{8})^2 = 4 \cdot 8 = 32$
	$x_2 = 4 - \sqrt{8} \Rightarrow 4(4 - \sqrt{8} - 4)^2 = 4(-\sqrt{8})^2 = 4 \cdot 8 = 32$

A13	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$\frac{1}{12}x^2 - x = 0$

A13	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt
	$\frac{1}{12}x^2 - x = 0 \Leftrightarrow x \left(\frac{1}{12}x - 1 \right) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0$ (Satz vom Nullprodukt)
	$\frac{1}{12}x - 1 = 0 +1 \Leftrightarrow \frac{1}{12}x = 1 \cdot 12 \Leftrightarrow x_2 = 12$
	Probe:
	$x_1 = 0 \Rightarrow \frac{1}{12} \cdot 0^2 - 0 = 0 - 0 = 0$
	$x_2 = 12 \Rightarrow \frac{1}{12} \cdot 12^2 - 12 = 12 - 12 = 0$

A14	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$\frac{1}{4}x^2 + 2x - \frac{2}{5} = 0$

A14	<p>Ausführliche Lösung:</p> <p>Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$</p> <p>Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> $\frac{1}{4}x^2 + 2x - \frac{2}{5} = 0 \mid \cdot 4 \Leftrightarrow x^2 + 8x - \frac{8}{5} = 0$ $p = 8 \quad q = -\frac{8}{5} \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = 16 + \frac{8}{5} = \frac{88}{5} \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{\frac{88}{5}}$ $x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = -4 + \sqrt{\frac{88}{5}} \\ x_2 = -4 - \sqrt{\frac{88}{5}} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = -4 + \sqrt{\frac{88}{5}} \vee x_2 = -4 - \sqrt{\frac{88}{5}}$ <p>Probe:</p> $x_1 = -4 + \sqrt{\frac{88}{5}} \Rightarrow \frac{1}{4} \left(-4 + \sqrt{\frac{88}{5}}\right)^2 + 2 \cdot \left(-4 + \sqrt{\frac{88}{5}}\right) - \frac{2}{5}$ $= \frac{1}{4} \left(16 - 8 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} + \frac{88}{5}\right) + 2 \cdot \left(-4 + \sqrt{\frac{88}{5}}\right) - \frac{2}{5}$ $= 4 - 2 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} + \frac{22}{5} - 8 + 2 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} - \frac{2}{5} = -4 + \frac{22}{5} - \frac{2}{5} = -\frac{20}{5} + \frac{22}{5} - \frac{2}{5} = 0$ $x_2 = -4 - \sqrt{\frac{88}{5}} \Rightarrow \frac{1}{4} \left(-4 - \sqrt{\frac{88}{5}}\right)^2 + 2 \cdot \left(-4 - \sqrt{\frac{88}{5}}\right) - \frac{2}{5}$ $= \frac{1}{4} \left(16 + 8 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} + \frac{88}{5}\right) + 2 \cdot \left(-4 - \sqrt{\frac{88}{5}}\right) - \frac{2}{5}$ $= 4 + 2 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} + \frac{22}{5} - 8 - 2 \cdot \sqrt{\frac{88}{5}} - \frac{2}{5} = -4 + \frac{22}{5} - \frac{2}{5} = -\frac{20}{5} + \frac{22}{5} - \frac{2}{5} = 0$
-----	---

A15	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren. $\frac{3}{16}x^2 - \frac{3}{4}x = 0$

A15	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt</p> $\frac{3}{16}x^2 - \frac{3}{4}x = 0 \Leftrightarrow x \left(\frac{3}{16}x - \frac{3}{4} \right) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0 \text{ (Satz vom Nullprodukt)}$ $\frac{3}{16}x - \frac{3}{4} = 0 \mid + \frac{3}{4} \Leftrightarrow \frac{3}{16}x = \frac{3}{4} \mid \cdot \frac{16}{3} \Leftrightarrow x_2 = 4$ <p>Probe:</p> $x_1 = 0 \Rightarrow \frac{3}{16} \cdot 0^2 - \frac{3}{4} \cdot 0 = 0 - 0 = 0$ $x_2 = 4 \Rightarrow \frac{3}{16} \cdot 4^2 - \frac{3}{4} \cdot 4 = 3 - 3 = 0$

A16	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren. $-\frac{3}{4}x^2 + 3x + 9 = 0$

A16	Ausführliche Lösung:
	<p>Typ: $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p-q-Formel oder der quadratischen Ergänzung</p> $-\frac{3}{4}x^2 + 3x + 9 = 0 \mid \cdot \left(-\frac{4}{3} \right) \Leftrightarrow x^2 - 4x - 12 = 0$ $p = -4 \quad q = -12 \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2} \right)^2 - q = 4 + 12 = 16 \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{16} = 4$ $x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = 2 + 4 = 6 \\ x_2 = 2 - 4 = -2 \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 6 \vee x_2 = -2$ <p>Probe:</p> $x_1 = 6 \Rightarrow -\frac{3}{4} \cdot 36 + 3 \cdot 6 + 9 = -27 + 18 + 9 = 0$ $x_2 = -2 \Rightarrow -\frac{3}{4} \cdot 4 + 3 \cdot (-2) + 9 = -3 - 6 + 9 = 0$

A17	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$\frac{3}{2}x^2 - x - 4 = 0$

A17	Ausführliche Lösung:
	Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p-q- Formel oder der quadratischen Ergänzung
	$\frac{3}{2}x^2 - x - 4 = 0 \mid \cdot \frac{2}{3} \Leftrightarrow x^2 - \frac{2}{3}x - \frac{8}{3} = 0$
	$p = -\frac{2}{3} \quad q = -\frac{8}{3} \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = \frac{1}{9} + \frac{8}{3} = \frac{1}{9} + \frac{24}{9} = \frac{25}{9} \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{\frac{25}{9}} = \frac{5}{3}$
	$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left \begin{array}{l} x_1 = \frac{1}{3} + \frac{5}{3} = \frac{6}{3} = 2 \\ x_2 = \frac{1}{3} - \frac{5}{3} = -\frac{4}{3} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -\frac{4}{3}$
	Probe :
	$x_1 = 2 \Rightarrow \frac{3}{2} \cdot 4 - 2 - 4 = 6 - 2 - 4 = 0$
	$x_2 = -\frac{4}{3} \Rightarrow \frac{3}{2} \cdot \left(-\frac{4}{3}\right)^2 - \left(-\frac{4}{3}\right) - 4 = \frac{3}{2} \cdot \frac{16}{9} + \frac{4}{3} - 4 = \frac{8}{3} + \frac{4}{3} - \frac{12}{3} = 0$

A18	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$\frac{3}{4}x^2 - \frac{1}{3}x = 0$

A18:	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt
	$\frac{3}{4}x^2 - \frac{1}{3}x = 0 \Leftrightarrow x \left(\frac{3}{4}x - \frac{1}{3} \right) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0$ (Satz vom Nullprodukt)
	$\frac{3}{4}x - \frac{1}{3} = 0 \mid + \frac{1}{3} \Leftrightarrow \frac{3}{4}x = \frac{1}{3} \mid \cdot \frac{4}{3} \Leftrightarrow x_2 = \frac{4}{9}$
	Probe :
	$x_1 = 0 \Rightarrow \frac{3}{4} \cdot 0^2 - \frac{1}{3} \cdot 0 = 0 - 0 = 0$
	$x_2 = \frac{4}{9} \Rightarrow \frac{3}{4} \cdot \left(\frac{4}{9}\right)^2 - \frac{1}{3} \cdot \frac{4}{9} = \frac{3}{4} \cdot \frac{16}{81} - \frac{4}{27} = \frac{4}{27} - \frac{4}{27} = 0$

A19	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$2x^2 - \frac{10}{3}x - \frac{4}{3} = 0$

A19	Ausführliche Lösung:
	Typ : $a_2x^2 + a_1x + a_0 = 0$ Lösung mit der p- q- Formel oder der quadratischen Ergänzung
	$2x^2 - \frac{10}{3}x - \frac{4}{3} = 0 \mid : 2 \Leftrightarrow x^2 - \frac{5}{3}x - \frac{2}{3} = 0$
	$p = -\frac{5}{3} \quad q = -\frac{2}{3} \Rightarrow D = \left(\frac{p}{2}\right)^2 - q = \frac{25}{36} + \frac{2}{3} = \frac{25}{36} + \frac{24}{36} = \frac{49}{36} \Rightarrow \sqrt{D} = \sqrt{\frac{49}{36}} = \frac{7}{6}$
	$x_{1/2} = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{D} \quad \left\{ \begin{array}{l} x_1 = \frac{5}{6} + \frac{7}{6} = 2 \\ x_2 = \frac{5}{6} - \frac{7}{6} = -\frac{1}{3} \end{array} \right. \Leftrightarrow x_1 = 2 \vee x_2 = -\frac{1}{3}$
	Probe :
	$x_1 = 2 \Rightarrow 2 \cdot 2 - \frac{10}{3} \cdot 2 - \frac{4}{3} = \frac{24}{3} - \frac{20}{3} - \frac{4}{3} = 0$
	$x_2 = -\frac{1}{3} \Rightarrow 2 \cdot \left(-\frac{1}{3}\right)^2 - \frac{10}{3} \cdot \left(-\frac{1}{3}\right) - \frac{4}{3} = \frac{2}{9} + \frac{10}{9} - \frac{12}{9} = 0$

A20	Aufgabe
	Lösen Sie die quadratische Gleichung mit einem ihnen bekannten Verfahren.
	$\frac{2}{3}x^2 + 4x = 0$

A20	Ausführliche Lösung:
	Typ $a_2x^2 + a_1x = 0$ Lösung durch ausklammern und dem Satz vom Nullprodukt
	$\frac{2}{3}x^2 + 4x = 0 \Leftrightarrow x \left(\frac{2}{3}x + 4\right) = 0 \Leftrightarrow x_1 = 0$ (Satz vom Nullprodukt)
	$\frac{2}{3}x + 4 = 0 \mid - 4 \Leftrightarrow \frac{2}{3}x = -4 \mid \cdot \frac{3}{2} \Leftrightarrow x_2 = -6$
	Probe :
	$x_1 = 0 \Rightarrow \frac{2}{3} \cdot 0^2 + 4 \cdot 0 = 0 + 0 = 0$
	$x_2 = -6 \Rightarrow \frac{2}{3} \cdot (-6)^2 + 4 \cdot (-6) = 24 - 24 = 0$